

博物馆的存在,提升了古镇旅游文化内涵,**给了游客一个流连忘返 的**型由。

的年代,这种发自民间的文化繁荣,是不可想象的。

改革开放初期,全国的博物馆,加起来总共只有300余座,而且集中在大城市,别说小镇,就是县城也很难见到一座博物馆。博物馆就如同一面镜子,映射着社会的发展与进步。当经济社会持续发展,城市化达到一定程度后,国内发达地区,一般平均每10多万人口会拥有一座博物馆,历史文化遗产特别丰富的区域,每1万多人就会拥有一座博物馆。

国家统计局数据显示,2019年末,我国城镇常住人口已占全国总人口的60%,到2025年,长江三角洲城市化率将达到70%。各种博物馆在小镇遍地开花,正是经济社会飞速发展的产物和见证。

2019年,全国有备案博物馆5535家,与国外相比,并不算多。 长江三角洲三省一市共有2.3亿人口,就算开设2000家博物馆 也不算多。如今,买菜可以通过外卖形式,博物馆却必得亲自 锦溪金石人家。摄影/刘建春



前往感受, 博物馆的精细化、个性化、小众化是趋势。

当江南小镇上的博物馆如雨后春笋产生时,博物馆业的发展也走到了一个十字路口,给我们提出了一个问题:今天,我们需要什么样的博物馆?该如何运营博物馆?

想当年,张謇在南通建立我国第一座现代博物馆的时候,给博物馆的定位是: "设为庠序学校以教,多识鸟兽虫鱼之明。" 很显然在张謇的心目中,博物馆的展示功能、启智功能、教育功能、公益功能、科研功能是很重要的。文博专家、苏州园林档案馆馆长包兰认为,小镇上的民间博物馆要拿得出精品,要打造其教育功能、研究功能、培训功能,还要有志愿者参与,让馆藏的人类优秀物质文化遗产得以保存、展示、传播、弘扬。

江南小镇上的这些博物馆,诞生于改革开放的大潮中,搭上了国家经济社会发展的快车。随着时间的推移,不少博物馆在藏品内容、陈设布展形式都显得有点陈旧了,现代科学技术的发展,特别是移动互联网、人工智能的技术进步,并没有在博物馆行业得到充分体现。鉴于此,不少小镇都在描摹本镇博物馆的未来图景,期待一场华丽的蝶变。被称为"中国民间博物馆之乡"的锦溪也不例外,这个古镇有2500多年的悠久历史,文化底蕴深厚,开设博物馆的基础条件比较优越,经过这么多年运营,事实证明,博物馆能够适应小镇的水土,如果在运营形式上做一些创新,运用现代声光电技术、VR虚拟现实技术、全息影像技术、5G传输技术,加强与游客的互动,让"静"的展品"动"起来,让单向输出变为双向输出,一定能吸引更多年轻人走进博物馆。

最近,一些江南小镇出现了失恋博物馆、爱情博物馆、机器人博物馆、新材料博物馆、安防博物馆,现代元素已经渐渐向古老的博物馆渗透,新内容、新形态呼之欲出,这样,古老博物馆在与年轻的"后浪"对话时将更接地气。江南小镇虽然历史悠久,却是包容的,当充满时代感、多样化、个性化的叙事萦回于深弄小巷,更强的互动与体验,会吸引更多年轻人的脚步。

江南,这个文教昌隆、底蕴深厚的山明水秀之地,博物馆与小镇一相逢,便胜却人间无数,小镇和博物馆的故事,还将继续演绎下去。 [4]